

國後陸續在多所大學任教。二十年代到三十年代末期是她文學創作的顛峰期，小說《棘心》、《綠天》在二十年代末問世，頗受讀者喜愛。筆名「綠漪女士」的蘇雪林，和冰心、凌叔華、沅君、丁玲等人，在當時被稱為最有成就的五大女作家。

民國十四年蘇雪林因母病返國，接受家庭安排與自幼訂婚的張寶齡結婚，後蘇雪林隻身至台灣，終身以教育及學術工作為職志。民國六十二年自成大退休後，全心致力於屈賦的研究，早年為求證舊約神話伊甸園四河和〈天問〉、〈九歌〉裡的場景是否相關，曾再度赴法尋找資料，終於在退休後有系統的整理，提出《屈賦論叢》等共一百六十餘萬字，是蘇雪林最高的學術成就。此外，小說、散文、詩歌、戲劇、翻譯、文藝批評、學術研究等領域各有不同建樹。

文學評論家李瑞騰指出，蘇雪林的反共立場極為鮮明，對灰色、虛無、墮落的文章，她總是加以批判，最令人印象深刻，便是她與魯迅的論戰和對郁達夫的批評，到台灣後她也參與五〇年代現代詩的論戰。

民國八十八年四月十日，成功大學為蘇教授慶生，特地發表一套《蘇雪林作品集·日記卷》，共十五大冊，忠實記錄了創作與研究的心境，日記自民國三十七年離開武漢開始，一直到民國八十六年底。

民國八十七年三月間，她由成大唐亦男教授陪同，以百歲高齡重返故鄉，並登上黃山，留下「遊黃山，為黃山話黃山；夢黃山，今日重遊黃山」的感言，歸鄉夢圓，此行蘇雪林購回故居，交代成立蘇雪林紀念館，並遺言歸葬母親身旁。民國八十八年八月二十三日，蘇雪林紀念館在黃山揭幕，蘇教授完成夢回鄉關的遺願。成大中文系的師生將繼續整理其兩千多萬字的畢生心血，雖然最後一位五四人物已然告別，但她非凡的一生，將永為我們追念。

## 陳火泉 (1908~1999)



文訊資料室

陳火泉筆名耿沛、安帖林、耿湄，民國前四年生於彰化鹿港，父為醫師。七歲進入文開書院讀漢學，十七歲考進台北工業學校應用化學科，畢業後進入台灣製腦株式會社擔任技術員，後任台灣省政府樟腦局工程師（發明樟腦油提煉的方法）、林務局技正。民國六十二年自林務局退休。曾獲國家文藝創作特殊貢獻獎，中國文藝協會文藝獎章散文創作獎。與吳三阿女士育有七子一女，民國八十八年五月二十日因腎臟病引起併發症而仙逝，享壽九十一歲。

民國三十二年，三十六歲的陳火泉在《文藝台灣》發表一篇以虛實交融手法創作的中篇小說〈道〉，轟動一時，被列為日本著名芥川文學進入最後決選候選作品。陳火泉說：「我只是憤憤不平想刻劃這島上人心坎中的苦悶和矛盾，同時也想勾繪出所謂中華民族與大和民

族的衝突。我希望反映當時台籍白領階級的血漬斑斑的、被壓迫的、被損害的生活事實。」

光復後，他從「空中教學」學注音符號，由《國語日報》學作白話文，後來加入「中華文藝函授學校」和「中國文藝協會」小說研習班，以過人之毅力與勤學，默默摸索、苦心鑽研，終於從日文過渡到中文寫作。民國四十三年，發表第一篇中文作品〈溫柔的反抗〉，之後陸續發表小說及劇作，五十七年出版短篇小說集《憤怒的淡江》。民國六十七年從小說創作改為散文寫作，向各大報發表「談人生、講修養、說自己」系列的哲思散文。民國六十九年出版《悠悠人生路》，與其後的《青春之泉》、《個性的發揮》合為人生三書，廣受好評。後又陸續出版散文創作共十部，風靡讀者，發行量達二十萬冊以上，被譽為「人生航海中的勵志舵手」。

鄭清文在〈最後一滴墨水——悼念陳火泉先生〉（《文訊》雜誌一九九九年七月號）中，提到陳老的好學，他說：「文友中，他是最先跨越語文障礙的一位。……從他的作品，似乎可以看出，『敘述』多於『展示』。他對道理的陳述，多於對人或對事的描繪。這也是他的文章的重心，精華所在。」又說：「他很會捕捉文字。他說鍾理和是『倒在血泊中的筆耕者』。這一直是描寫鍾理和的最佳形容詞。」

據陳火泉長孫陳耕峰表示，祖父一生不但好學不倦，筆耕不輟，對子孫時常書信垂詢狀況和勉勵，充滿慈祥與關懷，令他感念不已。晚年，雖體況不佳，但創作熱忱依舊，曾發願再以一年的時間完成一部回憶錄，惜天不假年，此願無法達成，但仍留下許多未發表的手稿。火泉老於《活得漂亮而瀟灑》中說：「我用心生活，更用心學習，更用心探索，更用心追求。」他對自己理念的實踐，為我們留下最動人的執著身影。

## 尼 洛 (1926~1999)



王亞倫攝影

尼洛本名李明，江蘇省東海縣人，生於民國十五年十月十日。政工幹校第一期研究班結業，政治作戰學校文學士。曾任國防部播音總隊副總隊長、總政治部第二處副處長、華視節目部主任、《文藝月刊》發行人兼社長、中央廣播電台副主任、現代文化研究社社長兼總編輯。曾獲中山文藝獎、國軍文藝金像獎、金鼎獎、中國文藝協會文藝獎章等。與夫人王微娟女士，育一子名元生。民國八十八年六月十九日因腹部動脈血管破裂，病逝於台北三軍總醫院，享年七十三歲。

民國三十二年，尼洛入湯恩伯將軍創立之蘇魯豫皖邊區學院中文系就讀。時局動亂，尼洛曾參加金門大捷及登步戰役，民國四十年入政工幹校就讀。民國四十七年「八二三」砲戰前後，擔任金門廣播電台台長、馬山播音站站